

# 每周高教要情

(2019年第26期, 总第101期)

陕西科技大学党办、校办

2019年10月19日

## 【国内本周要情】

- **孙春兰：深化创新创业教育 提高人才培养质量。**10月14至15日，孙春兰在浙江调研高等教育并出席中国“互联网+”大学生创新创业大赛有关活动时指出：创新创业教育首先是教育，归根结底要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；要进一步强化理想信念教育，着力增强学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，更大限度激发每个学生的潜能潜质；要推动创新创业教育与专业教育更紧密结合，让学生在创新创业中巩固专业知识，在专业教育中提高创新创业能力，为经济社会高质量发展培养大批敢闯会创的高素质人才。（来源：教育部网站）
- **切实增强政治责任感和历史使命感 培养担当民族复兴大任的时代新人。**中共中央政治局委员、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组常务副组长陈希在部分中管高校“不忘初心、牢记使命”主题教育工作座谈会上指出，深入推进高校主题教育，要坚持以党的创新理论滋养初心、引领使命，原原本本学习，结合实际学习，发挥优势学习，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里

走、往心里走、往实里走。要以彻底的自我革命精神检视剖析问题，扎扎实实抓好整改落实，围绕加强党建找问题，聚焦党性修养挖根源，围绕办学治校中的重大问题抓整改。要以全面提高人才培养能力为核心点，加快中国特色世界一流大学建设步伐，在落实立德树人根本任务、服务经济社会发展、推进“双一流”建设上实现新突破。要以更加有效的举措和更加务实的作风，层层压实责任，有效传导压力，突出分类指导，实现全员覆盖，加强统筹联动，提升整体质量，确保主题教育高标准高质量推进。（来源：教育部网站）

■ **第二十届中国国际教育年会全体大会在京召开。**陈宝生出席会议并讲话。他指出，中国政府将加快构建教育对外开放新格局，充分释放高等院校创新发展活力，将教育对外开放推向新高度。他表示，今年年初发布的《中国教育现代化 2035》，描绘了中国当前和今后一段时期的教育现代化蓝图，是世界教育的重要组成部分，并提出三点倡议：一是秉持人类命运共同体理念，顺应时代潮流，摒弃保护主义、单边主义、零和博弈思维，秉持平等、谦虚、包容的态度，推动文明平等交流互鉴；二是着眼未来世界教育发展趋势，站在人类命运的高度，更加敏锐地思考、把握和引领教育的未来，贡献智慧，共谋解决方案，不断增进人民福祉；三是广泛搭建国际合作平台，倡导同各国合作共赢，寻求和平、发展、繁荣的最大公约数，同心协力应对

全球问题和共同挑战，以推动构建新型国际关系，助力维护世界和平。（来源：教育部网站）

■ **努力开创新时代学校美育工作新局面。**10月17日，教育部在延安举行学习贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会讲话精神五周年座谈会。会议强调，新时代推动学校美育朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进，一是打好深化教学改革攻坚战，做到“三聚焦”，即课程建设聚焦开齐开足上好、教学改革聚焦以学生发展为中心、美育实践活动聚焦面向人人；二是打好改善办学条件攻坚战，做到“三强化”，即多措并举强化美育教师队伍、依据标准强化场地设施配备、精准施策强化教育脱贫攻坚；三是打好完善评价机制攻坚战，做到“三推进”，即学生评价要推进艺术素质测评、学校与教育行政部门评价要推进“硬指标”考评、政府评价要推进问责制实施。

（来源：中国教育报）

■ **办好中国特色高水平大学的基本点。**近日，在2019高等教育国际论坛年会上，中国高等教育学会会长、教育部原党组副书记、副部长杜玉波在讲话中指出，办好中国特色高水平大学需要把握5个基本点。**第一，坚持立德树人这个核心点。**要深刻认识立德树人的理论内涵，准确把握立德树人的深远意义，科学构建立德树人的实践体系。**第二，推进学科建设这个着力点。**在学科建设方面，必须坚持有选择的发展，有所为有所不为。学科不在多、不在全，而在“特”、在“强”，关键要建设好与学校办学定位和办

学特色相匹配的学科群，把国家战略急需学科做精、把新兴交叉融合学科做实。**第三，抓好人才队伍这个支撑点。**要围绕学科集聚人才，特别是集聚高层次人才，集中培养优秀青年人才，把好人才的政治关。**第四，扩大对外开放这个发展点。**要深化高等教育国际合作的三个层次，即“请进来、走出去、深参与”，把教育国际化程度作为自身实力的重要体现。**第五，强化党的建设这个关键点。**要以党的政治建设为统领，坚持和完善党委领导下的校长负责制，切实加强基层党组织建设。（来源：中国教育报）

### 【陕西本周要情】

■ **李克强在陕西考察。**10月14日至15日，李克强在省委书记胡和平、省长刘国中陪同下，在西安、咸阳考察，对近年来陕西经济社会发展取得的成绩予以肯定。期间，李克强考察了西安交通大学国家重点实验室、瞪羚谷创业社区等，并勉励创客们由小团队向独角兽企业进军，强调要营造良好的创业创新生态。（来源：教育厅网站）

■ **陕西省在第五届中国“互联网+”大赛全国总决赛中获佳绩。**在10月12日至15日举行的第五届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛上，我省成绩优异，共获得金奖8项、萌芽版块创新潜力奖1项、银奖13项、铜奖36项，金奖数居全国第3。其中我校获得2银4铜，在获奖数量上取得历史最好成绩。（来源：教育厅网站）

（党办校办信息科编制）